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COMUNE DI RAVENNA 

CONSIGLIO TERRITORIALE  

Area n. 6 - “Piangipane” 

 

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “Piangipane” 
RIUNITOSI IL 30 11 2020 alle ore 18:00, 

per via telematica su piattaforma digitale Lifesize 
Approvato il 13 gennaio 2021 

 
dall'appello nominale risultano presenti: 

Lista 
Consiglieri Presente Assente 

Cognome  Nome  Entra ore Esce ore  

INSIEME PER 

CAMBIARE 
Dapporto Nicola    AG 

CAMBIERÀ Nasolini Andrea    AG 

CAMBIERÀ Masotti Silvia P    

CAMBIERÀ Grandi  Umberto P    

LA PIGNA Sagarriga Visconti Caroline    A 

RAVENNA IN 

COMUNE 
Ballardini Daniele    AG 

LEGA NORD Basileo Alessandro    AG 

LEGA NORD Chirico Giovanni    A 

SINISTRA PER 

RAVENNA 
Bentivogli Valerio P    

PD Canducci Edgardo P    

PD Venturi Elide P    

PD Paci Agnese P    

PD Pagnani Claudio P    

PD Folli Alessandra    AG 

PD Andreini Nicola    AG 

PD Ricci Giuseppe P    

PRI Casadio Lauro P    

GRUPPO MISTO Papariello Francesco    AG 

LPR Odorico Dino    AG 

LPR Carnicella Nicola P    
 

Presiede il Presidente Edgardo Canducci.  
Verbalizzante Consigliere Valerio Bentivogli. 
 

Essendo presenti n. 10 Consiglieri su n. 20 assegnati, il Presidente Edgardo Canducci dichiara 
valida la seduta. 
La seduta ha inizio alle ore 18:05. 
 
Il Presidente Edgardo Canducci dà lettura dell’O.d.G.: 

1. Comunicazioni del Presidente; 
2. Elenco Priorità Consigli Territoriali anno 2020 approvato dal GC il 17 11 20; 
3. Espressione parere Elenco Annuale Lavori Pubblici anno 2021; 
4. Varie ed eventuali. 
 

Si passa all’esame dei vari punti: 
1. Comunicazioni del Presidente 

Il Presidente informa i Consiglieri che causa il perdurare delle restrizioni dovute alla pandemia 
COVID-19 non è stato possibile convocare la riunione del Consiglio Territoriale presso la sede 
circoscrizionale, come sempre avvenuto, ma si è dovuto procedere per via telematica. Questo ha 
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reso necessario anche la variazione di orario, per diversi ordini di motivi, tra i quali quello non 
trascurabile delle difficoltà del Presidente di collegarsi in remoto dalla propria abitazione per 
difficoltà di collegamento, dovendolo fare dal proprio studio, allocato in uno stabile pubblico dove 
non è possibile accedere e uscire dopo le ore 20:00. I consiglieri presenti all’unanimità deliberano 
di convocare anche i prossimi Consigli territoriali in remoto alla stessa ora. 
Il Presidente comunica ai Consiglieri che giovedì 3 dicembre p.v., alle ore 20:30, su piattaforma 
digitale si terrà una seduta congiunta dei Consigli Territoriali di Piangipane, Mezzano e 
Sant’Alberto per trattare la Presentazione del Bilancio previsionale 2021 al quale parteciperanno 
l’Assessora con deleghe a bilancio, partecipazione, servizi sociali, casa, politiche giovanili, 
immigrazione Valentina Morigi e l’Assessore con deleghe a lavori pubblici, grandi infrastrutture, 
mobilità, subsidenza e servizi geologici, sport Roberto Giovanni Fagnani. Ricorda altresì che 
entro il 18 dicembre è richiesta l’espressione parere.  
 

2. Elenco Priorità Consigli Territoriali anno 2020 approvato dal GC il 17 11 20. 
Il Presidente Edgardo Canducci da lettura del parere espresso su ogni singolo punto dell’elenco 
delle priorità per l’anno 2020 dal personale degli Uffici competenti, sottolineando, in modo 
particolare, gli interventi che saranno effettuati e quelli per i quali inizierà l’iter previsto nel 2021 ed 
evidenziando quelli ritenuti importanti e/o fondamentali non previsti nella suddetta annualità. 
Il Presidente si sofferma in particolare su alcuni provvedimenti molto sentiti dalla cittadinanza e che 
hanno visto un impegno considerevole del Consiglio Territoriale. Tra questi, per quanto riguarda 
Ambiente, parchi e giardini, ricorda l’intervento di trasferimento dello spazio giochi dall’area verde 
Gian Maria Volonté al parchetto di via Don Pietro Pellicciari con un costo per il solo spostamento di 
giochi di euro 8.000 più IVA, previsto per l’inverno 2020-21. Per gli Edifici pubblici ricorda la 
costruzione, in atto, del Centro Polivalente nell’area sportiva di via Sant’Egidio a Camerlona, la 
costruzione della Scuola di infanzia a San Michele, progetto approvato e affidato al CER, l’impianto 
di climatizzazione nel piano terra della sede degli uffici del decentramento a Piangipane (che verrà 
realizzato per la stagione estiva 2021). Per l’Illuminazione pubblica entro il 2020 è previsto 
l’intervento all’incrocio tra via Mantraversa e via Ammonite-Santerno. Per i Marciapiedi entro il 
2020 saranno progettati gli interventi in via Gentile da Fabriano, lato ferrovia, a San Michele, via 
Carraia Bezzi a Santerno, via Don Silvio Danesi e via Teatro Socjale a Piangipane, via Piangipane 
tra via Canala e via Tagliata. Per le Piste ciclabili l’intervento in via Maccalone fino al Centro 
Sportivo a Piangipane è previsto nello schema triennale degli investimenti adottato nell’annualità 
2020 per un importo complessivo di 500.000 euro. Per le Strade è prevista la riasfaltatura di via 
Ravaglia e via Canaletta a Piangipane tra la fine del 2020 e l’inizio del 2021. 
Terminata la presentazione il Presidente apre la discussione alla quale intervengono diversi 
Consiglieri, fondamentalmente condividendo l’esposizione e si rimanda al prossimo punto 
all’ordine del giorno la discussione sulla pista ciclabile in via Maccaolne. 

 

3. Espressione parere Elenco Annuale Lavori Pubblici anno 2021. 
Il Presidente informa i Consiglieri che in attuazione dell’art. 30 del regolamento in oggetto, e nel 
rispetto della procedura di cui al PG 93101 del 26/7/2013, si trasmette l’Elenco Annuale dei Lavori 
Pubblici 2021, adottato unitamente allo Schema del Programma Triennale 2021-2023 dalla Giunta 
Comunale con deliberazione n. 508 del 27/10/2020. 
Il suddetto elenco è stato redatto in ottemperanza a quanto previsto dalle leggi vigenti e lo schema, 
redatto secondo le schede di cui al DM Infrastrutture e Trasporti n. 14 del 16/01/2018 è pubblicato 
all’Albo Pretorio on line dell’Ente per trenta giorni consecutivi e precisamente dal 7/11/2020 al 
7/12/2020 (compresi) entro i quali possono essere presentate eventuali osservazioni indirizzandole 
al Responsabile del programma triennale agli indirizzi Pec: comune.ravenna @legalmail.it o 
infrastrutturecivili.comune.ravenna @lagamail.it. 
Poiché il programma triennale e l’elenco annuale dovranno in ogni caso rispettare i vincoli degli atti 
di programmazione dell’Ente, come previsto dal comma 8 dell’art. 21 del DL 50/2016 che recita: le 
amministrazioni aggiudicatrici adottano il programma triennale degli acquisti di beni e servizi e il 
programma triennale dei lavori pubblici, nonché i relativi aggiornamenti annuali. I programmi sono 
approvati nel rispetto dei documenti programmatori e in coerenza con il bilancio e, per gli enti 
locali, secondo le norme che disciplinano la programmazione economico-finanziaria degli enti, lo 
schema già adottato, potrà subire adeguamenti e variazioni al fine di risultare coerente con il 
prossimo bilancio previsionale dell’Ente. Tali adeguamenti saranno quindi recepiti, eventualmente, 
nelle schede relative al programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici anno 2021 che il 
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Consiglio Comunale approverà unitamente al DUP. 
Nell’elenco delle grandi opere per l’anno 2021 compare la costruzione della pista ciclabile lungo 
via Maccalone fino al centro sportivo per un importo di 500000 euro,  
Terminata la presentazione il Presidente apre la discussione ai Consiglieri presenti.  
Il Consigliere Giuseppe Ricci, da un lato, esprime soddisfazione per la costruzione della pista 
ciclabile lungo la via Maccalone fino al Centro Sportivo, dall’altro, esprime il disagio per il ritardo. 
Il Consigliere Claudio Pagnani rafforza il concetto sottolineando come la cittadinanza di Piangipane 
aspetti da oltre 30 anni questa opera. Il Consigliere Lauro Casadio ribadisce il concetto 
aggiungendo la necessità di intervenire anche sul lato opposto, quello sul lato sinistro, in direzione 
via Canala per smottamento del manto di asfalto, rendendo pericolosa la viabilità. Il Consigliere 
Nicola Carnicella concorda con quanto espresso dai Colleghi intervenuti ed evidenzia e sottolinea 
il ritardo dell’intervento. Il Presidente interviene concordando con quanto espresso e informando i 
Consiglieri che per contribuire alla velocizzazione dell’iter ha contattato i frontisti per sentire se 
erano disponibili a cedere qualche metro delle loro proprietà per la costruzione della suddetta pista 
ciclabile, al fine di valutare ed escludere la possibilità di eventuali ricorsi al TAR; le risposte sono 
state di disponibilità in tal senso, pertanto ci si augura che ciò avvenga realmente e quindi l’iter sia 
semplificato. Preso atto degli interventi il Presidente suggerisce di inserire nelle note a margine 
dell’espressione parere il rispetto dei tempi di costruzione ed esprimere con forza che non è 
accettabile un ulteriore slittamento dei lavori, così come sia necessaria la messa in sicurezza della 
via Maccalone. 
Terminata l’illustrazione e la discussione il Presidente invita i Consiglieri ad esprimere il proprio 
parere che ha prodotto l’esito sotto riportato:  

Il Consiglio Territoriale dell'Area n. 6 “Piangipane” ha espresso parere favorevole - in merito a 

Elenco Annuale Lavori Pubblici anno 2020 - come si evince dallo schema di votazione di seguito 

riportato:  

CONSIGLIERI VOTANTI N. 9  

ASTENUTI N. 1 Nicola Carnicella 

VOTI FAVOREVOLI N. 9  

VOTI CONTRARI N. 0  

Note:  
I Consiglieri dopo la presentazione e un’approfondita discussione, valutando tutti gli 
interventi e in modo particolare quello della costruzione della pista ciclabile lungo via 
Maccalone fino al Centro sportivo, esprimono parere favorevole. In considerazione dei 
tempi lunghissimi (almeno 30 anni) di attesa della pista ciclabile in via Maccalone, dei 
numerosi incidenti, anche mortali, avvenuti in questo lungo periodo, richiedono unanimi, 
con forza, il rispetto dei tempi indicati per l’iter delle pratiche e l’esecuzione dei lavori. 
Ritengono non accettabile, per nessun motivo, un ulteriore slittamento dei lavori e 
richiedono oltre all’espletamento più rapido possibile dell’iter, che il Presidente del CT sia 
informato sulla procedura per poter riferire al Consiglio e ai cittadini lo stato dell’arte. 
Il Consiglio, unanime, auspica che sia, altresì, considerata la messa in sicurezza della 
suddetta via Maccalone, riportata nell’elenco delle priorità 2020, al fine di evitare una 
incompiuta e soprattutto scongiurare i gravi incidenti verificatesi in questi anni. 

4. Varie ed eventuali 
Il Presidente Edgardo Canducci dà notizia di una attenuazione del disturbo della quiete pubblica 
nell’Area verde Gian Maria Volonté di Camerlona, si spera che gli interventi della forza pubblica e 
dell’Amministrazione siano i responsabili di questo miglioramento e non le condizioni climatiche 
che allontanano i giovinastri disturbatori.  
Il Presidente legge il verbale della seduta del 31 agosto 2020, che il Consiglio approva 
all’unanimità. 
Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta termina alle ore 19:35.  
 

 

 

 

 

Il Presidente  
Edgardo Canducci 

 
 

Il verbalizzante  
Valerio Bentivogli 

 


